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Jawab semua LIMA_ soalan.

Sifir New Cambridge Elementary Statastlcal Table dlsedlakan Alat penghitung
“Non-Programmable” boleh digunakan. - ,

(b)

(0

Katakan Q= (—oo co) dan Q, ialah medan sigma (c—field) yAng dijana
set C,

C={10,1), [1.2), [2.3), - [n ln)}
Tunjukkan bahawa Q,_, = 0, untuk semua n;n=1, 2, 3, ---. Apakah
bentuk subset-subset dari (2, yang digandungi-Q,?
I T A e : [20/100]

Seorang sesat di satu persimpangan 3 jalan. Jika dia mengambil jalan I,
selepas 3 jam, dia kembali ke persimpangan yang sama. Jika dia
mengambil jalan II, selepas 1 jam, dia kembali ke persimpangan yang
sama. Jika dia mengambil jalan III, selepas 2 jam, dia selamat.

Anggapkan bahawa jalan-jalan yang belum digunakannya adalah sama

" boleH jadi dipilih, dan jalan yang'telahi digunakannyatidak digunakan

lagi. Katakan X menandakan jumlah jam dia sesat sehingga dia selamat.

Cari (i) EX) . (ii) Var(X)
[40/100]

“ Ah-Chong dan lawannya ada- 5 Ringgit di antara mereka. Mereka

rnelambungkan sekeping cuit syiling. Jika kepala numeral, Ah Chong
akan mena;ng satu ringgit dari lawannya, dan jika bunga muncul,
Ah Chong akan kalah satu nnggxt

(i)  -tuliskan matnks kebaran gkahan bagi rantai Markov ini.
(@)  jika Ah Chong bermula dengan 2 rmgg1t apakah kebarangkalian
~Ah Chong akan kalah semuanya. '

[40/100]
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[MST 562]

2. (a)

o)

-2-

Katakan {X,:n2 1} ialak proses Bemoulli dengan kebarangkalian
kejayaan p, 0< p<1. Tandakan

T, = 0 o
Tk, ‘masa untuk ke]ayaan ke k
@ tunjukkan bahawa { T, :k2 0} proses stokastik yang mempunyai
tokokan (“incrément”) yang tak bersandar, dan mempunyai
tokokan (“incremert”) yang pegun (“stationary™).

(ii) Car1 E(TR) Var(T ).

) Cart Pz, =10, T =16, Ty=22) ; ETTTT)

[50/100]

“Katakan {X, :n20} ialah rantai Markov 2-keadaan dengan matriks

kebarangkalian peralihan P

y

  P-.-(P;) i, j=0, 1.

Katakan -rantai Markov itu telah diperhatikan untuk n masa terus
menerus dan bilangan peralihan i — j dari » peralihan itu adalah

0 g 1 . _
T { Ry SRR ) I no
| | Mo L My o n

i) N TunJukkan bahawa penganggar kebolehjadlan maksmum (MLE)

bagi Fj ialah.

__57 e
Pii i z,j—Of L

(i) .. Jika data deri pemerhatian rantai Markov 2-keadaan jalah:

11101010110
0010101001
01921011110

‘ 1110010100
" Cani :én:ggaran _keb.;irangkaliari peralihahnya.
[50/100]
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-3- [MST 562]

@) (). - Nyatakan 3 aksiom itu untuk satu proses Markov 2-keadaan.

()  Tulis B(1)=P(X, = jlx, =i), ij=01
Tunjukkan dari aksiom, melalui persamaan pembezaan,

____ A =(A+u)r
POU(t) }\‘_* u+;\'+ue

-

| .
=

[60/100]

(b) Seorang operator telefon i sebuah Supermarket dapat memproses satu
panggilan sahaja pada mana-mana satu masa. Dua keadaan dia berada
ialah “tak sibuk”, dan “sibuk”. Anggapkan proses Markov 2-keadaan
adalah model bagi tablat be kcx]anya

Operator itu d1perhat1kan untuk selama satu Jam dan dldapatx

@) pada awal dia dxdapatl sibuk, dan pada akhlr satu jam, dia
didapati sibuk;

(ii)  panjang masa dia tak sibuk = 28 minit;

(m) bilangan kali dia sibuk = 60 ;.

Dan pengalaman lama, secara purata, operator itu berada di dalam
keadaan tak sibuk selama 35 saat di antara panggilan, dan setiap
panggilan mengambil masa 80 saat. Adakah data di atas bersesuaian
dengan pengalaman lama? o= 0.05 -

o [40/100]

(a) Untuk rantai Markov masz-homogen,
. (®  tunjukkan bahawa (Persamaan Chapman-Kolmogorov).
o) L pl) i)
di mana ‘

PO = P(X, = jjxg =)

a/-
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(b
(c)

5 (a)

(di)

-4-

jika P™ tandakan matriks peralihan kebarnagkalian n langKah,

tunjukkan bahawa

P =P;7?=[(1’zy)]n :

di mana P .=,,;.(Pﬁ 3 iéle_;h:-mat;iks peralihan kebarangkalian satu
langkah. o
o e [40/100]

Untuk rantai M‘éfkqs};aengat;mat‘riks ﬁeralihan kebarangkalian P,

@)

()

Gii)
{iv)

‘tuliskan matriks P di dalam bentuk blok.

0% 00 4)
1020 0|
P=[0 1 0 % 0|; 5%5
001 0%

3 00} 0,

tentukan kelas-kelas berkomunikasinya.
keadaan yang mana jadi semula?

keadaan yang mana fana? B
dapatkan kala untuk setiap keadaan jika ulud

[40/100]

Berikut ialah matriks peralihan kebarangkalian bagi suatu rantai
Markov. Tentukan sama ada taburan penghad bagl keadaannya ujud,
e ‘Jlka ujud dapatkan mlamya

T
- i O
cmi—eue;- ;

B OO LN

[20/100]

" X bertaburan Poisson derigan parameter A, dimana A ialah diri sendiri

pembolehubah rawak den JAn: f.k.k. f”, -

fO)=e? ; y>0 .

Cari ungkapan bagi, P(X.=:n) ; n=0,1,2, ---

[20/100]
WS-
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Katakan satu individu boleh melahitkan j anak pada hujung masa
hayatnya dengan kebarangkalian P;,j=0,1,2,.., dan tak bersandar

dengan bilangan anak yang dilahirkan individuyang lain, Katakan
bilangan individu pada awal ialah X, =1, dan X, menandakan bilangan
individu generasi ke-n.
n
()  Tunjukkan bahawa E(x,,)=[2 jpj) :
i

(ii) Tunjukkan bahawa

lim
jika Y jP <1.
j=0
(i) Jika Fy=3, A=}, P,=} dan P,=0 untuk j23, tentukan
nilai 7.

[40/100]

Proses stokastik {N(f); 20} ialah Poisson dengan kadar A. Katakan
setiap kali peristiwa berlaku, pristiwa itu dapat dikelaskan jenis I dengan
kebarangkalian p=; dan dapat dikelaskan jenis II dengan
kebarangkalian 1-p=1, dan peristiwa-peristiwa adalah saling tak
bersandar.

Jika Ny(t) , N, (r) masing-masing menandakan bilangan peristiwa jenis I
dan peristiwa jenis II, turjukkan bahawa {N,(#) ; 120}, {N,(?) ; 120}
ialah proses Poisson yang tak bersandar. Apakah kadar bagi setiap
proses Poisson ini?

[40/100]
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[MST562} LAMPIRAN

L. Jika X tertabur Poisson dengan parameter 0. > 0, maka
-,k
PX=k) =" , k=0,1,2, ..
Perhatian:

Jika X(t) adalah suatu proses Poissor: dengan parameter A, maka

e M ()"

PIX(t) = k] = o

,k=012,..

2. Jika X tertabur Geometri dengan parameter p, 0 < p < 1, maka

’

P(X=k) =p(l-p)*" . k=123
3. Rumus Stirling ialah:
md
m~m 2e" V2R
4. Jika X tertabur Binomial dengan parameter-parameter, n dan p, 0 <p < 1, maka

Pec=1) = (2)p* ™ k= 01,2, .0,

5. Jika X tertabur eksponen dengan parameter A, A >0, maka fkk.-nya f

fx)= Ae™™ ,x>0.

- 000000000 -
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